

"我不下去,也会有其他人下去"



面对落水者, 他毫不犹豫地从近 十米的桥面跃下, 尽管球鞋被戳破, 人也受凉感冒,但 在95后小伙沈军亦 看来,救了人,自己

还没事,便是最完美的结局。

10月21日,在浦东观海路上,这位 21岁的小伙救起了一名轻生落水女子, 尽管事后成了名人,但他说,这次救人 的经历不过是平凡生活中一件平凡的 小事。

青年报见习记者 钟雷



救人过程 为救轻生者纵身跳人水中 冒险扔开安全绳及时施救

当天上午9点,沈军亦和往常一样坐在教室里等着上课,突然一名迟到的同学打破了教室的宁静。"观海路桥上有个女生要跳河!"听到这消息,沈军亦向老师请示后与几个同学一起冲出了教室。"当时一方面是好奇,另一方面自己以前也有过劝说轻生者的经历,想着也许能帮忙把人劝下来。"

来到距校门口近百米的观海路桥后,沈军亦看到一名年轻女子跨坐在桥栏杆上,一只脚悬在桥外。所幸当时已有几名路人拉住了女子,沈军亦见状和几个同学上去帮忙一起将女子架了下来。被拉下来后,女子一度表示情绪已经稳定,但未曾想在警察离去之后,她又做出要跳河的止女子再发生意外,沈军亦和同学干脆把女子抬到了学校保安室,并关上了门。

在保安室里,众人一边稳定女子的情绪,一边设法联系女子家人。但几秒钟后,女子却不知从何处掏出一把短刀。沈军亦见状立马冲上去夺刀。"我怕她伤到自己,赶紧抓住了她持刀的左手,但是她把刀从左手换到

救人之前

右手,还用刀顶住自己脖子,刀口陷得很深,明显看得出她在用力。"在女子"再拦着我我就捅死自己"的威胁下,沈军亦只得放手退后,一边说着"不要激动,有什么话好好说"继续安抚女子。

众人退后之后,女子打开安保室的门再次冲到桥上。这次她两只脚全都跨在桥外,身体贴在栏杆上,仅用一只手抓着栏杆。一旦有人靠近,其马上把刀顶在脖子上,场面陷入僵持。这时警方再次赶到现场,由于女子持刀,出于稳妥考虑,警方开始商议救援方案。然而此时,沈军亦扭头一瞥却发现原本站在桥边的女子突然跳了下去。

"我愣了几秒钟,然后马上冲到 桥边看,但河里只有些水花,人已经 完全看不见了。"此时,附近居民楼上 有人喊"她在桥下面靠左的地方",沈 军亦听罢立刻跑到桥的左侧从近十 米高的桥上跃入河中。

尽管桥下比较黑,视线不太清楚,但沈军亦很快找到了落水女子。 在向其靠近的过程中,桥上放下来一 根带钩子的安全绳。"本来应该把安 全绳扣在身上的,但我当时太心急, 把绳子拿在手里感觉不会用,干脆就握着绳子游过去。"但是没游几米,安全绳却被桥洞卡住了,够不着落水女子。这时沈军亦做出了出乎大家意料的举动,他松开了安全绳,径直朝落水女子游去。"万一我一直扣不好,她那边又沉下去了怎么办?好不容易找到她了,她万一再往远处漂就更难救了。"

靠近女子后,沈军亦先用一只手 托着她的脖子,另一只手托着她的 腰,借水的浮力将其托举在水面上。 接着他用右手抱着女子慢慢向岸边 游去。快靠岸的时候,沈军亦把女子 横着抱起来,正好这时候两个同学下 来帮忙,他顺势把女子递给他们。"当 时衣服什么的水里泡过之后贼重,我 当时真的快撑不住了。"随后救援人 员也驾着救生船只赶了过来,众人协 力将女孩抬上岸,送往医院救治。

中午时分,救完人的沈军亦被 同学们扶回寝室休息。在洗鞋子的 时候,他才发现左脚的篮球鞋被河 里的尖锐物戳破了。事后回忆起当 时的情景,他开玩笑说:"下水前来 不及拖鞋,不过还好手机之前就放 在外面了。"

救人之后

见义勇为次日感冒事后前往医院探望

21 日下午3点,做完笔录的沈军 亦回到学校,洗了个澡换了套衣服 后,因为担心落水女子还是想不开, 他特地前往医院看望她。

"她躺在病床上,插着氧气管,人已经醒了,看到我进去,嘴巴动了一下,但是听不清说的是什么。"沈军亦说,跳河的女子看起来和自己年龄相仿,据说是因为感情问题跳河。

女子的父亲正好也在医院,见到 沈军亦,他连连向其表示感谢。"应该 的应该的,就帮了个小忙,没什么 的。"沈军亦坦言被别人当面感谢,自 己反倒有些不好意思。确认女子无 大碍后,他才离开了医院。

由于救人那天,上海受台风影响正下着大雨,浑身湿透的沈军亦第二天就感冒了,打喷嚏、流鼻涕、嗓子也有点沙哑。此外由于河水比较污浊,他大腿上也因为疑似细菌感染发出了一粒粒红点,所幸擦了几天药膏后很快消退。

对于网络上关于此事的报道,沈 军亦直言略感不习惯。"其实我也没 觉得自己有什么正义感啊或者多厉 害啊,我只是觉得,她跳河了,我就应 该游过去把她救上来,我自己也没受 伤,就这么一件普通的事情。假如说 我最后没上来,那别人说我伟大我也

沈军亦说,自己当天在医院看望完落水女子后,就回到寝室开始看书做作业,回归了普通的校园生活。"之后唯一不一样的地方就是怕细菌感染多洗了几遍澡吧。"网上仍有关注此事的网友来联系他,他也都一一礼貌地做了回复。

如今事情已经过去近一周,沈军亦的生活重新回归日常,上上课打打篮球,一切与往常无异。总结起那天发生的事情,沈军亦只用一句话带过"说不上榜样,我也没给社会做多大贡献,我只是在那一天碰巧救了一个人,我不下去,也会有其他人下去,仅此而已。"

老师称其有过劝轻生者经历 体育好颜值高本就有威望

别看救人时的沈军亦异常勇猛,据他回忆,他之前其实从来没在河里游过泳。"当时我有想过,跳下去就怕抽筋,但是还好水下比空气中要暖和一点。我妈以前老说河里游泳危险。所以下水前我也有一丝紧张,但是倒也没觉得自己会碰到危险。"沈军亦说自己曾是体育生,身板还算结实,因此自己下水还比较有底。

当被问到为什么那么果断下水 救人,沈军亦说:"总得有人下去救 人吧。不过我后来想想,如果我没 下去,应该也会有别人下去。"事后 他坦言并不觉得后怕,"要是当时出 危险了我才会后怕,看的人可能觉 得河里面危险,也就河中间有点深, 河岸边上也没什么压力了。"落水女 子跳下去之前沈军亦曾和她聊过一小会儿,他说从女孩的话里可以感受到她真的很难受,"我虽然做不到感同身受,但我感觉她挺可怜的,就很想帮她。"

沈军亦是宁波余姚人,原本在绍兴职业技术学院经贸管理学院(范蠡商学院)读书。两个月前,他所在班级到上海兴伟学院交流学习。绍兴职业技术学院的魏老师告诉记者,学校选拔的的交换生都是学校中台高表现都较好的学生,沈军亦之前在班级中担任副班长,其性格外向阳光,也乐于帮助同学,再加上还有颜值,在同学中一直很有威望。"9月份在上海的时候,他和几个同学也碰联不了对方男朋友,最终让她放弃了轻生

的念头。"魏老师说,沈军亦体育很好,这次下水救人也不是很意外,但 是希望他以后救人时还是要注意自 我保护。

当天过后,沈军亦见义勇为的事迹不仅传遍了上海兴伟学院,就连远在绍兴的同学也纷纷打电话过来询问。"微信电话一刻不停,每个人都来问我,有问我有没有事的,有说我怎么这么猛的,甚至还有人问我是不是不怕死的。"就连一些许久没联系的朋友都打来了电话,这让他很感动。

事情发生后,沈军亦第一时间也接到了父母打来的电话。"我爸还算淡定,就问我受没受伤。我妈听派出所民警讲完事情经过之后就吓坏了,不停提醒我说,做好事挺好的,不过自己也要注意安全。"

→ 联系我们 qnbyw@163.com